OLIMPIADA DE MATEMATICA A SATELOR DIN ROMANIA

BAREM CORECTARE - ETAPA JUDETEANA
CLASA a V-a 16.03.2024

Problema 1. (7 puncte)

a) Determinati ultima cifrd a numarului

A=10" 4+ 1112 + 1213 + 131 + 1415 + 1526 + 167 + 1718 + 1819 + 1920

b) Aflati numarul abc, stiindca 2-c=1%a—7"b

Solutie:
2) UA)=UO+1+2+9+4+5+6+9+2+1) =9 (4p)
b)2:c+7-b=1%a =>a=1 ... i 2D)
2:c+7-b=19=>b=1,c=6, abc = 116.. e (1P)

Problema 2. (7 puncte)

Aflati restul impartirii numarului

x=7+97 +997 +9997+...+ 999 ....99 7+2024 la3.
e

de 2024 ori
Solutie:
x=0G-2+1D)+(3B-32+1)+(3-332+ 1)+...+<3-333....332 + 1>+2024 ......... (3p)
de 2024 ori

X% =3 - <2 +32+332+...+333...33 2>+2025+2024
~——

de 2024 ori

X = 3-(2 + 32 +332+...+333 332>+4049(2p)
e

de 2024 ori

Be=3 <2 +32 + 332+...+333....332> +3-1349 + 2, R=2‘.......................(2p)
L —
de 2024 ori

_Binele ce-l faci Ia oarecine, ti-1 intoarce vremea care vine”’
Anten Pann
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Problema 3. (7 puncte)

Mos Cizma le propune celor patru nepoti un joc matematic de echipa. Le da fiecaruia un
bilet cu numere in functie de n, numdr natural prim. Sandala are pe bilet 2n + 1, Pantof are pe
bilet 3n + 2, Adidas are 4n + 3, iar Nike are pe bilet 6n + 1.

Mos Cizma ii provoacd si determine numerele naturale n, pentru care cele patru numere
sunt prime in acelasi timp. Puteti sa-i ajutati? Daca da, care sunt numerele n?

Solutie:

Pentru n = 2 observam ci Pantof obfine 8, care nu este Prim.............ooooivniie i e (AP)
Pentrun = 3 observam cd Adidas obtine 15, care nu este Prim ..o (1p)
Pentrun = 5 observam ca:

Sandala obtine 11, Pantof obfine 17, Adidas obtine 23, Nike obtine 31, care toate sunt prime ................. 2p)
Pentrun > 5, putem avea urmatoarele forme pentru n: 5k, 5k + 1,5k + 2,5k + 3,5k + 4

Daci n = 5k, nu avem numere prime pentru orice kK = D e (1D)
Dacd n = 5k + 1 Pantof nu are nr. prim, dacd n = 5k + 2 Sandald nu are nr. prim, daca n = 5k + 3 Adidas
nu are nr. prim, daca n = 5k + 4 Nike nu are nr. prim. TSP PP | ||

Atunci singura solutie este n =5

Problema 4. (7 puncte)

Au fost distribuite bilete construite dupa urmatoarea reguld matematica:
Bilet 1 Bilet 2 Bilet 3 Bilet 4 Bilet 5

1 4 8 | 7 15 | 10 22 | 13 29 | 16

Miti afirma ¢ are biletul 27 si pe el are numarul 83. Piti afirma c& are biletul 35 s
suma numerelor de pe bilet este 340. Riti afirma ca are biletul 45 si cd suma tuturor numerelor
de pe biletele 1,2 ,3,4,5,....,45 este 10125. Castiga jocul cea care spune adevarul. Aflagi cine a
castigat.

Solutie:

183 | 82 | Bilet27 ,Mi‘ginuspuneadevérul..‘............,...‘.....,.,.............,...(Zp)
239 | 106 | Bilet 35 ,Pi’ginuspuneadevérul....4......4..........“......,...............(2p)
BIEE 5 . oot vomm s e mmene 38 8 -0 < e o 882 B o+ < esmad GRS
S=1+8+15+... +4309+4+7+10+...+136=6975+3150=10125, Riti spune adevarul......... 2p)
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OLIMPIADA DE MATEMATICA A SATELOR DIN ROMANIA

BAREM CORECTARE - ETAPA JUDETEANA
CLASA a VI-a 16.03.2024

Problema 1. (7 puncte)

Se considerd multimile 4 si B, finite si nedisjuncte. Daca cardinalul mulimii A N B reprezinta 25% din
cardinalul multimii 4 si 20% din cardinalul mul{imii B, sd se determine cat la suta reprezintd cardinalul mul{imii
A\ B din cardinalul multimii B \ A.

Solutie:

Fic card A = asi card B =b. Avem atunci:

25 20 a 4
card(ANB) = 25% a = 20% b= ;2 =Eab = = ;(lp)
card(A\ B) = card A \ card(ANB) =a-25%a=75% P I——EEEEE p)
card(B\ A) = card B \ card(A N B) =b-20%b=80%D :i;b .................................................. 2p)
card(A\ B) = x% - card(B \ A) =>—i:a=1—26-%b — x =100 %%§=> < =75 = x% = 75%..........C2P)

Problema 2. (7 puncte)

§ P 1 1 1 1 .
Numerele naturale nenule a, b, ¢, d sunt invers proportionale cu numerele Tl
2b c 4d
2a+ 24—+ =—=24
3a 2b 5¢
a) Sase determine numerele a, b, ¢, d.
b) Stabiliti daca, adunand, cate doud, cate trei, sau cate patru numerele a, b, ¢, d se poate obtine un

numir natural patrat perfect.

Solutie:

a b c d

a)_Z-—;t;—zl-_l;—-S_c_k'k¢0 ......................................................................................... (1p)
— e 2 e 2b _ op. £ = 2 _ ¢ _op Lo L.

a = 2k; 3a—k=>3a 2k’4b_k=>4b - Zk’sc k==>5c A e 2p)
4k+2k+2k+4k=24=¢k=2=¢a=4,b=24,c=192,d=1920...................................(Zp)

b) Se obtin urmitoarele sume: 28, 196, 1924, 216, 1944, 2112, 220, 1948, 2116, 2136, 2140.
a+c=196=14%sia+c+d =2116= 462 sunt PALrate PErfeCte ..o rirriene s 2p)
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Problema 3. (7 puncte)

ol A . . X°+4 e &
Determinati numerele intregi x pentru care fractia oy este numar intreg.

Solutie:

x+2|x2+4} x+ 2|x% + 4 }

x+2|x+2 x + 2|x% + 2x | (p)
x+2|2x—4 x+2|2x — 4

e } o 212 4 4 }:>x+2|8 ............................................................... Gp)
x+2€Dg={-8-4-2,-1;1;2;48}>x€ {=10;—6; —4; —=3; =1;0;2;6} .......coiiiiinn (1p)

Problema 4. (7 puncte)

Fie triunghiul ABC cu <BAC = 90°. Bisectoarele interioare ale unghiurilor ABC s1 ACB
intersecteaza laturile AC si AB in punctele N, respectiv M. Notam cu P si Q picioarele
perpendicularelor duse din M si N pe BC. Aflati masura unghiului PAQ.

Solutie:
DCSCHCOFCOE .o s s 5.0 55 v 55 5 sowsssss v v e (1p)

CM bisect = MA=MP = AMAP isoscel > SMAP = <MPA =y

ZAMP ext AMBP = <AMP = 2b+90° . 2p)

BN bisect = NA=NQ = ANAQ isoscel = XNAQ = INQA =z
IANQ ext ANCQ = <ANQ = 2¢ +90° . (2p)
- 0o tAMP W00 _ g, 2 = ISR = B =45 e (D)

Atunci x =90°—y—z=b+c= 43;4(::



OLIMPIADA DE MATEMATICA A SATELOR DIN ROMANIA

BAREM CORECTARE - ETAPA JUDEIEANA
CLASA a VII-a 16.03.2024

Problema 1. (7 puncte)

Aritati ¢, daca 4/34xy este numar natural, atunci si /Xy este numar natural, unde x si y sunt cifre nenule din

sistemul zecimal.

Solutie:

3400 < 34xy < 3499 = /3400 < /34xy < BTG . ...\ coumisss smmsn s oo smmen s+ vome i 855523 28 g0 0 ool O
58,30 ... < 4/34xy < 59,15...... (D)
JBExy €N = /38y = 59 = 340y = 592 = 3481t 2p)
y=8l= xy=9¢€ N oo e (2D)

Problema 2. (7 puncte)

. . . e .01 .11
a) Dati un exemplu de doud numere naturale nenule x si y, care verifica relatia: —+ by

b) Rezolvati ecuatia: 1yi=2 X,y €L
x ¥y 4
Solutie:

a) Un exemplu dintre urmitoarele:

x=57y=20,saux =6,y =12, saux =y = 8,saux =12,y =6,saux =20,y = 5 rveeerenensonnenses(1P)

b)1+l=i=>§=§—§=yfyi ......................................................................................... p)
x=y =X 4y—;il12=>x—4+-1—64 (2p)
xez*=>7ez=>y—4eDl6=>y—4e{—16,—8,—4,—2,—1,1,2,4,8,16}......4....‘...,...‘.......(1p)
y € {—12,—4,2,3,5,6,8, 12,20}... i ietess sueans e s s vmunn i i85 c(AP)
(x%,y) € {(3,~12), (2, —4)(—4,2), (—12,3), (20,5),(12,6), (8.8), (6,12), (5,200} -+ -cvovvovs oo (1p)
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Problema 3. (7 puncte)

Se considera trapezul dreptunghic ABCD, AD || BC,AD < BC,+ A =« B = 90°, iar M este mijlocul laturii 4B.
Fie CM n AD = {N}. Seda DM 1 AC.

a) Demonstrati cd patrulaterul ACBN este paralelogram.

b) Demonstrati ca BD L MC.

Solutie:

Desencorect(lp)
@) ANAM = ACBM(C.U) = NA S BC .o s (1p)
NA =BC,NA || BC = NACB esteparalelogram..........,‘...........................,........‘.‘..................(lp)
b) NACB este paralelogram = NB || AC .. ... .. oo i i s s e o ririe(1p)
in ADBN :

BA, DM sunt inaltimi, BA N DM = {M} = M este ortocentrul ADBN = NM L BD = MC LBD........ 2p)

Problema 4. (7 puncte)

Se consideri triunghiul ABC si punctele M si N pe latura BC, astfel Incat 2—2 = % si < ABC =<« CAN.
a) Aritati cd AC*> = BC-CN.
b) Aratati ca triunghiul AMN este isoscel.

Solutie:

Desencorect(lp)

@)

< ACN =< ACB, < CAN =< ABC => MCN~ABCA (U U.) oot ioei it e (1p)

s AC L N 02 o B+ CNooooooooeoeveeeeeeeeee s e SR (1p)
BC AC

b) Fie == = j—g < ABC =« MBA => AABC~AMBA (L.U.L.) =% BAM =< ACB oooovvvvvvvcciccisisiinis (1p)

<+ AMN este unghi exterior AAMB =< AMN =<« BAM+<+ ABM (1)
<+ ANM este unghi exterior AANC =< ANM =+« ACN4< NAC ... e inneenenn(1P)
Dar < BAM =<« ACN, <« ABM =< NAC =<+ AMN =<« ANM — AAMN este isoscel.....................(1p)
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OLIMPIADA DE MATEMATICA A SATELOR DIN ROMANIA

BAREM CORECTARE - ETAPA JUDETEANA
CLASA a VIII-a 16.03.2024

Problema 1. (7 puncte)

= e b . i
a) Ardtati ca 5;— +2 > 2, pentru orice a, b, numere reale nenule, pozitive.

VZ+/3  \3+/5 \/5+\/§> .

b) Demonstrati cd

V5 V2 V3
Solutie:
a) %+%22,Va,b>0=>a2+b222ab ................................................................................................... 2p)
G2 —2ab+ D220 = (A= b5)2 2 0,VE,D > 0 e s (1p)
b)
a b
E+a—>2\7’ab>0 —+—=2&a=b
VI, 5
\/_§+Ti>2 ................................................................................................................................................ (1p)
V3 5
"/—§+ﬁ>2 ................................................................................................................................................. (1p)
V3 | V2
ﬁ+ﬁ>2 .................................................................................................................................................. (1p)
VZ V5 V3, V5, V3 V2
E+-\/§+‘\/_§+\T§+ﬁ+ g>6 ................................................................................................................ (1p)

Problema 2. (7 puncte)

. . x—6 x 2x x2+x xz—x—z) Bx+2)(x—1)
v . — i y : : unde
o cansCIcH: SRS E(x) (x2—25 T 5-x x2+4x-5 1-x2 = x?+6x+5 x?-25
2
x €R\{-5 -3 -10; L; J
a) Aratati ca E (x) = — 2
x—1
b) Aritati ca suma solutiilor intregi ale inecuatiel IE(B;_)I < 5 este numar natural par.
Solutie:
_ x—6 X 2 (x=2)(x+1)\ . Bx+2)(x-1)
Q) E = (——(x_s) e e e (M)) FCEBED (1p)
_ [(—9x—=6) | (3x+2)(x—1)
EG) = (352) ¢ e (1p)
_ (33x+2)\ | x-—25
BG) = (D) o (1p)
2
E(x) = ——= undex € R\{ 5, —2,-1;0; 1; 5} ................................................................................. (1p)
RSNl o 1
b)E(x)<5=>1x+1|<5 .......................................................................................... (1p)
—4Sx§6x€11{{\{—5;—-3-;-—1;0; 1 5} ................................................................................................... (1p)
§ = 6 numir natural par ................... (1p)
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Problema 3. (7 puncte)
Fie patratul ABCD cu latura de 8 cm, punctele E, F, G, H apartin laturilor AB, BC, CD respectiv DA

astfel incat AE = BF = CG = DH = = - AB. Pe planul patratului se ridica perpendiculara AQ = 4,8 cm.

>l w

a) Aritati cd EFGH este patrat.
b) Aratati ca AF L GB.
¢) Determinati distanta de la punctul Q la dreapta BG.

Solutie:
a) AAHE = ABEF = ACFG = ADGH = HE = EF = GF = HG = EFGH este romb.......cccoovveereeniiiinnns (1p)
ZAHE + <AEH = 90°, XAHE = «FEB = HEF = 90° = EFGH este PAIal......c.cocooovnivrinsrmisnnens (1p)
b) AABF = ABCG = XFAB = 4GBC,4FAB + JAFB = 90° = AFTB = 907 ... (1p)
[T} = AF OUBG =3 AF L GB....o5 cusn 55 swes sgre von ven moume cens vt s $HE03 1 g6 won 2 svvsics s ss s cal s s s s ves s (1p)
¢) Aplicim teorema celor trei perpendiculare = QT 1L GB = d(Q,GB) = QT e 2p)

Aplicim teorema catetei in triunghiul dreptunghic AABF = AT = 6,4 cm

Aplicim teorema lui Pitagora in AQAT = QT = B M et (1p)
Problema 4. (7 puncte)

Prisma triunghiulara regulati ABCA’B’C’ are inaltimea egald cu 8v3 cm si aria triunghiului AOAB egala cu
g g f1 g 3

163 cm?, unde {0} = BA' N AB'.
a) Aritati ca latura bazei este egala 8 cm.
b) Aritati ci OF || (ABC), unde E este mijlocul lui cc'.
¢) Determinati masura unghiului format de planele (BA'E) si (ABC).

Solutie:
) Agpprar = A L6VE = 64V3 CIMP i e (1p)
AB = B CML oooveeeeeveresssaesesssssessnsassass s stseseis e s e R oA R A 4SRRI S e (1p)
b) Fie{F}=AENAC
EC || AAEC = — = CE linie mijlocie = E mijlocul segmentului A F s OE N BF oo, (1p)
0 mijlocul segmentului A'B
OE || BF
BF (ABC)}=> 18] o0 [RC:\: {0} TSR EERUEE TR (1p)
¢) (A'BE)n (ABC) = BF,EC || AA"EC = ‘-qzil = CA = CF = BC = AABF dreptunghicin B.............. (1p)
(ABE)n (ABC) = BF
A'B L BF, A'B C (A’BE) $ = A((A'BE), (ABC)) = A(ABA") woovvvicvrssiverssssisssissssmns s (1p)

AB L BF, AB c (ABC)

AABA' dreptunghicin A = C(ABA") = 60°. ..o (1p)

Metoda 2 pentru punctele a $i b

Saua) Apaop = %ZAE OM L A oo sess e (1p)
_216V3 _ E

AB = 7R g—BCm .......................................................................................................................................... (1p)

b) OM || EC,OM =EC => OMCE PAralelOBTam ......corvvusrvessermeenss st s s s (1p)

OF [ MC,MC @ (ABC) = OF Il (ABC) wovtovieeseeiorossesossssessosssoessos s oo oo (1p)
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